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Resolver inecuaciones lineales con una incoégnita en R.
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OBJETIVO: Resolver inecuaciones lineales con una incogmita en R
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Definicidon de Desigualdad:

Se denomina desigualdad a toda relacion de orden que se establece entre nimeros reales u otras
expresiones matematicas, mediante la comparacion “menor que” (<), “menor igual que” (<), “mayor
que” (>) y “mayor o igual que” (>).

Una desigualdad es verdadera si la relacion establecida se cumple. Para verificarla, se puede calcular el valor
de las expresiones a ambos lados de la desigualdad, si fuera necesario.

INTERVALOS DE NUMEROS REALES.
Un intervalo es un conjunto de nimeros reales que se encuentra comprendido entre dos extremos ay b. También se
puede llamar subconjunto de la recta real.

Los intervalos numeéricos en R son conjuntos de nimeros reales y se representan mediante un segmento con o sin
extremos. Pueden ser acotados o no acotados.

Por ejemplo, los niUmeros que satisfagan una condicién 1 £ x £5 6 [1;5] implica un intervalo que va desde el 1 hasta el 5
incluyendo a ambos.



CLASIFICACION DE LOS INTERVALOS Nota
1) Intervalo abierto: También
Intervalo abierto (a,b), es el conjunto de todos los nUmeros reales mayores que a y menores que b. pueden usar
N - - ' (a,b) ]a,b[: Abierto
(a,b) ={zeR|a <z <b} 7,
| ~ 2

2) Intervalo cerrado
Intervalo cerrado [a,b], es el conjunto de todos los numeros reales mayores o iguales que a y menores o iguales que b.

a8 = {z € R|a << b} b

a b

3) Intervalo semiabierto por la izquierda
Intervalo semiabierto por la izquierda (a,b], es el conjunto de todos los nimeros reales mayores que a y menores

o iguales que b. | éa bg

(a,b] ={zeR|a <z <b} —(

a b

4) Intervalo semiabierto por la derecha

Intervalo semiabierto por la derecha [a,b) , es el conjunto de todos los niumeros reales mayores o iguales que a
y menores que b . [a,b)

la,b) ={zeR|a <z <b} W%

a




INTERVALOS INFINITOS:
1) Infinito por la derecha:

* X>a

Se define como el siguiente conjunto:

(a,+0)={xreR| x>a}

* X2a

Se define como el siguiente conjunto:

[a, +0)={xreR | x=>a }
2) Infinito por la izquierda:

* X<a

Se define como el siguiente conjunto:

(—o0,2)={reR| x<a}

* X<a

Se define como el siguiente conjunto:

(—o0,a]={reR| x< a}

! (a, +)
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Eiemplos de Intervalos:

1) Expresar como intervalos y represente graficamente los siguientes conjuntos.

a) A={xreR| -2<x<3} Solucidn (-2,3): Y
-2 0 3
b) B={xreR|—4<x<1} Soluciodn [-4,1]: —@ESSSNNNNINNNe
-4 0 1
c) C={xeR| x>-1} Solucidn (-1,+00): m—»+m
-1 0

0oe (eeR| ves) SRS A\ A AW

0 5
e) E={reR| -3<x< 4} Solucién (-3, 4] : W—

-3 0 4



2) Expresar en forma conjunto los siguientes intervalos.

a) (-9,6)

b) [-1,1]

C) (-OO, 2)

d) [-1, +0)

e) [-3,1)

Solucién: {xreR| -9<x<6} _CW/////////////////////////////////////%)—»

-9 0 6
Solucion: {reR | —1<x<1}
-1 0 1
Solucion: {xreR | x< 2} -00 mt‘
0o 2
Solucién: {reR | x>—1} J 00
-1 0

Solucion: {reR | -3<x< 1} %D



Inecuaciones:

Es la desigualdad existente entre dos expresiones algebraicas, conectadas a través de los signos: mayor que >,
menor que <, menor o igual que £, asi como mayor o igual que >, en la que figuran uno o varios valores
desconocidos llamadas incégnitas, ademas de ciertos datos conocidos.

Resolucion de inecuaciones lineales ejemplos:
1) 2(x+1)-3(x -2) < x+6

Solucién: Hay que expresarla en
forma de intervalo, en forma de

Quitamos paréntesis multiplicando el primero por 2 y el segundo por —-3: conjunto y graficar.

2X +2-3X+H6<{ Xx+06

Agrupamos términos semejantes

(1,+0)={xreR| x>1}

2X =3X -X<-2-6+6

o ] ) ) —
Dividimos por —2 y cambiamos el sentido de la desigualdad AN
W, > +
-2X < =2 Luegox>1 0 1
Xe(,+0o0)

Nota: Si una inecuaciéon es multiplicada
por un numero negativo ella cambie de
sentido



2) 2x+34+2(x+1) < -3(1-x)

2x+3+2x+2 < —3 +3x
4x + 5 < —3 + 3x
4x —3x < —3 —5

x < —8

X € (—o0, —8)

Solucioén:
(—oo, —8)={reR | x<—8}
N\

¢ @,
-8 0

3) x+2/4+ x—1/6

Hallamos minimo comun multiplo de 4,6 y 3 para eliminar
denominadores:

mcm(4,6,3)= 12, luego multiplicamos toda la inecuacion por 12 y
dividimos por el denominador de cada expresién y el resultado lo
multiplicamos por los numeradores

1/2{(,1}2/4;,1/—1/6 < 2

3 2 4

Veamos la primera fraccion:

;2'();2/4_“ 3.(x+2) luego 3x+6

32(1;1/ m— 2.(x—1) luego 2x - 2

12(x+2/3) 4.(x+2) luego 4x+8

La inecuacién quedaria asi:
3x+6+2x—2<4x+8
Agrupamos términos semejantes

3x+2x—4x<8—6+2
x<4
Solucién: X €(—o00, 4]

(=00, 4]={reR | x<4)

0 4



4) 3x+1_2—4x2—5x—4+7x
7 3 14 6

Hallamos el minimo comun multiplo de los denominadores para quitar denominadores

m.cm.(7, 3, 14, 6)= 42

42 se divide por cada uno de los denominadores, multiplicandose el cociente obtenido
por el numerador correspondiente

6(3x +1)-14(2 - dx)2 3(-5x - 4)+49x

Quitamos paréntesis multiplicando el 1° por 6 y el 2° por —14 y el tercero por 3:

18x+6-284+56x2-15x-12+ 49x

Agrupamos términos
18X +206x +15x -4d49x 2 -12-6+ 28

Reducimos los términos semejantes. Simplificamos dividiendo por 10
Dividimos en los dos miembros por 4

https://www.youtube.com/watch?v=tyt6T1Ukqg3w
https://www.youtube.com/watch?v=-tyegH11pyc

https://www.youtube.com/watch?v=uwxehcPW1m4

40 ¥ =10 luego 4x =1 entonces x=1/4

Solucion:
Xell/4 +c

—
QXXX |

01 1

[1/4 ,+0)={xreR| x=>1/4



